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Aufgabe 4

a) Schreiben Sie die folgende DGL 3-ter Ordnung in ein System linearer DGL um:

x(3) − ẍ + 4ẋ− 4x = 10t.

b) Lösen Sie das lineares System ẋ = Ax + b(t) mit

A =

 1 0 0
0 0 −2
0 2 0

 , b(t) =

 t
0
0

 und x(0) =

 1
1
1

 .

Aufgabe 5 Die logistische Gleichung
Die logistische Gleichung sei durch

ẋ = αx− βx2 mit α > 0 und β ≥ 0.

gegeben.

a) Begründen und präzisieren Sie, warum diese aus der Vorlesung bekannten Gleichung
ein mögliches Modell für die Entwicklung einer einzelnen Population sein kann. Inter-
pretieren Sie in diesem Zusammenhang die Konstanten α und β.

b) Bestimmen Sie die Lösung für das Anfangswertproblem x(0) = x0 > 0 und interpre-
tieren Sie das Ergebnis. Versuchen Sie insbesondere, eine charakteristische Skizze der
Lösung für verschiedene Anfangswerte x0 anzufertigen.

Abgabe: Dienstag, 24.04.2007, bis 12:00 Uhr, in den Briefkasten Nr. 80 (Gruppe 1 und
3) oder Nr. 81 (Gruppe 2) im Mathematik-Foyer.


